省政协委员、民革蚌埠市委会副主委杨莲娜建议

以深层次制度创新推进自贸区高质量建设



"自贸试验区作为开放高地,具有位处国内、联通世界的优势,加快构建新发展格局,自贸试验区可发挥作用的空间很大。"省政协委员、民革蚌埠市委会副主委、安徽财经大学国际经济贸易学院教授杨莲娜日前建议,对接国际高标准经贸规则,推动安徽自贸区深层次制度创新。

杨莲娜说,安徽自贸区挂牌至今,积极承接国家集中推广复制的创新成果的同时,各片区结合自身发展定位与方向,激发自身创新活力,形成了一大批安徽特色的制度创新举措。如合肥片区率先开展"长三角海关特殊货物检查作业一体化"改革试点,芜湖片区建设"洋山港-芜湖港联动接卸江海联运平台"等。

杨莲娜分析认为,目前安徽自贸区在

制度创新方面还存在以下问题:一是自贸试验区制度创新原创性、突破性成果偏少。二是当前自贸试验区的改革措施多集中在通关便利化、海关监管改革以及简化行政审批流程等浅层次的方面,具有深层次制度创新特征的改革措施较少。三是各个片区的制度创新措施呈现碎片化、同质化现象。四是安徽自贸区的压力测试功能发挥不够,开放力度不够。

为推动安徽自贸区深层次制度创新, 实现自贸区高质量发展,杨莲娜提出了对 等建议

对接国际高标准经贸规则,提升投资贸易自由化便利化水平。高标准国际经贸规则是 WTO 改革和各类 FTA 谈判的核心议题。RCEP 的签署,以及中国推动国际国内双循环发展战略,都要求在自贸试验区进一步放宽市场准入,对接国际"零壁垒、零关税、零补贴"经贸规则。安徽自贸试验区需要深入研究 RCEP 中的软性约束条款,探索先行先试。研究在金融、电信、技术服务、教育、卫生等领域扩大开放,承接国内外产业转移,推动贸易自由

化和投资便利化。分阶段开放资本项目,推进跨境资金流动的自由化、便利化。针对高端产业人才,实行更加开放的人才和停居留政策,打造人才聚集的高地。提升企业外贸收支便利化,加快推动综合保税区功能转型、产业升级和监管创新,整合保税货物供应链,支持在自贸试验区内开展保税检测、保税研发、全球维修等业务。主动对接国际"生态规则",推动贸易投资高质量发展和绿色发展。

服务融人"一带一路"倡议及长三角一体化等国家战略。服务融人国家重大发展战略,加强"一带一路"国际产能合作和生态合作,支持企业参与建设境外经贸合作区、产能合作区、生态合作区。进一步完善长三角国际贸易"单一窗口"合作共建模式,推进与长三角地区营商规则对接,推动长三角标准制定、资格互认、人才培养等领域的合作。发挥安徽对国际商品和要素资源的吸引力,在更高开放水平上与国际经济大循环对接。加快传统行业数的产业链和供应链,弥补产业链关键堵点和

断点,实现内外联动发展。

加大差异化制度创新的力度。安徽自贸试验区需要因地制宜开展差异化探索,各片区围绕各自战略定位,结合实际,开展个性化、首创性的改革与探索,发挥政策创新的"试验田"作用,为我省乃至全国的发展提供可复制可推广的经验。如可探索建立面向"一带一路"沿线国家的对外贸易陆上物流枢纽,依托中欧班列,开辟国际物流新通道,创新国际结算与国际融资新模式。依托长江水道,与上海自贸试验区或浙江自贸区联动,实施"联动接卸"海关监管模式,实现沪皖港口一体化监管。

坚持问题导向和需求导向,建立激励与容错机制。深入了解企业的需求,使得制度创新和赋权的内容更加贴近实际情况。围绕企业发展中的痛点和堵点,开展深度调研,梳理企业赋权需求,争取国家政策支持。建立制度创新的容错机制,鼓励各个片区大胆试、自主改,营造鼓励创新、允许试错的良好环境。建立制度创新的激励机制,对于开展创新的片区及单位进行激励。 本报记者

政协新闻

庐江县政协

传承特色美食文化

7月22日,庐江县政协召 开传承美食文化调研座谈会。 县政协党组书记、主席汪庆才 主持会议并讲话。县政协党组 成员胡传国、何云保,县政协党组 资环委员会主任王友章、文史 委员会主任黄法有,相关部门 负责人及部分县内餐饮行业代 表参加会议。

围绕县委书记许华为提出的"共同研究庐江美食,把庐江特色美食挖掘出来"课题,汪庆才循循引导,启发与会人员立足庐江实际,对"食材在庐江、制作工艺在庐江、名字起源地在庐江"的美食资源,以及加强餐饮行业协会建设等方面,谈见解提建议谋发展。

汪庆才指出,庐江是旅游 大县,也是美食高地,美食文化 源远流长。系统梳理庐江美食 资源,提升庐江美食知名度,切 合时代需要,符合乡村振兴、农 旅富民战略要求,社会有期盼 群众有呼声,全县上下已形成 共识,迫切需要打造特色美食 谱系,唱响庐江美食文化。

汪庆才要求,餐饮单位要 充分发挥行业优势作用,利用 好庐江本地的特色原材料,敢 于推陈出新,做到一菜一品一 故事, 在传承中发展庐江美食 文化,积极献计献策。相关餐饮 协会要加大美食文化的宣传交 流,创新举办名厨大赛、美食节 等系列活动,搭建与业内专家、 知名企业、各地名厨交流合作 的新平台。相关部门要通力协 调配合,共同研究好美食文化, 加强人才培养,用心培育一批 名店、名菜、名厨,推动餐饮业 标准化建设,提高美食产业竞 争力,为推动庐江美食文化传 承发展和服务经济高质量发展 多做贡献。

高昌海

"一号工程"

(上接1版)

值得一提的是,在会议筹备过程中,安徽省委、省政府《关于深人实施创新驱动战略加快建设科技攻关力量体系打好关键核心技术攻坚战的意见》正式印发。

这对于会议筹备是一个不小的鼓舞。筹备组的工作人员发现,这份《意见》中的不少条款来自3年6次议政性常委会议的建言。如:组建产业技术研究院、构建长三角科技创新共同体为依托的开放协同创新体系、完善金融支持创新体系等。

5月18日,省政协召开党组扩大会议暨主席会议。强调要聚焦省委、省政府相关文件的落实情况,聚焦重点领域、行业、企业、产品,聚焦产业链打造,聚焦创新入才建设,聚焦创新环境优化,聚焦学习先发地区经验等方面建言,不断深化创新省情认识、凝聚创新发展共识、助力加快打造具有重要影响力的科技创新策源地。

"我们不求面面俱到,更多的从操作落实层面提出建议。比如在打造科技强省过程中,还有哪些薄弱环节和短板,在会议形成的《建议案》里针对性提出有一定前瞻性和可操作性的具体措施。"参与筹备的省政协工作人员袁苗介绍。

"把大家的智慧体现到工作

中去"

这些建议体现在《建议案》 里,也反映在委员的发言中。此次会议共产生102篇大会发言, 其中口头发言16篇。

陆朝阳委员以量子科技产业发展为例,提出与地方政府合作建立多元化、多渠道的投融资机制和新型科技金融体系,建议通过机制创新推进知识产权及相关专利技术的实用化、产品化攻关,加速成果转移转化进程。

"要以机制创新加快推动我 省科技创新攻坚力量体系建 设。"郑磊常委建议,科技创新要 加强统筹布局和系统谋划,构建 面向国计民生的科技创新与协 同攻关体制。包括建立统筹协调的多元化投入机制、面向基础研究的稳定支持机制、面向非共识研究的快速决策机制、面向产业链的协同创新机制等。

大科学装置是合肥综合性 国家科学中心的标志和重要基 石。王俊峰委员建议,依托大科 学装置集中群,整合在肥高校和 科研机构的优势力量,积极打造 基础学科研究基地,推动形成从 基础研究、应用研究、技术研发 再到产业化的全链条,为科技创 新提供源源不断的源泉。

"要举全省之力,全方位支持科技创新和成果转化。"俞安 特科技创新和成果转化。"俞安 宏委员建议,要高度重视的转足,完善和做实"创新成果,创于成果,创于。 园区+基金+'三重一创'"的 科技成果转化四融模式,加大 投入力度,采用首席科学家 衔的揭榜挂帅制度,推进科技 成果顺利转化……

一条条建议,伴着初夏的 一道道清风,吹向会场每一个 鱼亥

"大家的发言,准备很用心,发言很走心,听了很动心。"听完委员的发言,李锦斌对会议成果高度评价。指出将认真研究较明大家的智慧体现到科技创新的各项工作中去。他同时要求全省政协组织和广大政协委员建言与资政相统一,求同和存异相统一,守正与创新相统一,与党委政府同频共振,画好最大"同心圆"。

"要认真贯彻中央及省委部署,进一步增强责任感使命感,坚持双向发力,发挥好专门协商机构作用,助推省委、省政协主席、部署落实落地。"省政协主席张昌尔主持会议时表示,要进一步增强作风之实和履职之能,坚定创新发展的信心和决心,为加快科技创新攻坚力量体系建设,打造具有重要影响力的科技创新策源地凝聚强大合力。

新東源地鎮衆強大台刀。 (原载 2021 年 7 月 23 日 《人民政协报》)



日前,合村将来,有时野爱的爱村各里村子查商。过土土多市民上来,流的起料,少少大大姜市美转时了年水家乐"多大大多次达20万元。

特约摄影 刘兵生



本报通讯员 许庆勇

许庆勇 摄



葛传红 吳斌 摄

界首市政协

督导疫苗接种工作

当前全球疫情形势依然严峻复杂,国内多地相继出现本土病例,为了尽快构筑群体免疫屏障,界首市政协认真贯彻疫情防控部署要求,积极推动疫苗接种工作。近日,界首市政协副主席翟俊峰到西城信义社区督导疫苗接种工作。

翟俊峰来到疫苗接种点看 望医护工作人员和正在接种疫苗的群众,向群众宣传接种疫苗的必要性;听取社区干部近阶段疫苗接种进度和存在的问题,并对疫苗接种下一步工作进行安排部署。

翟俊峰指出,要进一步提

界也

蒙城县政协

关注文庙保护利用

7月19日—21日,蒙城县 政协赴旌德、绩溪、太和调研文 庙保护和利用,为助推全县文 庙内涵建设夯实基础。县政协 副主席丁双阳参加调研。

调研组委员先后对旌德、绩溪、太和的文庙进行实地调研。听取相关负责人的工作汇报,实地查看了解了有关情况。调研中获悉,古文庙具有稀缺性、不可再生性以及特殊的文化价值,保护迫在眉睫,刻不容缓。三地文庙保护都在建章立制,规范引导,开展保护修缮,提升防范水平,在社会参与文庙保护机制上都有较好经验和做法

文庙的保护和利用对打造 地域特色文化、提升历史文化 名城城市品位、弘扬崇文重教 优秀传统具有时代性、重要性、 必要性和可行性。丁双阳指出, 文庙传承着孔子的儒家精神, 崇尚道德与文明。文庙的价值 在于高扬文化,导向文明,培植 信仰,提升精神。调研组委员要 围绕蒙城县文庙保护和利用问 题多总结、多思考、多研究,提 出具有较强针对性、可行性的 对策建议,为推进全县文旅融 合体系建设作出新贡献。

来安县政协

提升招才引智水平

7月22日,来安县政协组织部分政协常委、委员对全县招才引智工作情况开展调研。县科技局、县经济开发区、县企业帮扶中心、县人才办、县人才中心等单位有关负责人参加了此次活动。

座谈会围绕改革创新人才管理机制、优化人才环境、打造优质人才发展平台、推动人才培养、引导社会力量参与招才引智等方面提出建议。会上,县科技局汇报了全县招才引智下一步工作安排,县人才办、人才中心就《来安县"来者皆安"人才大大方,是一十条》的制定背景和实施情况做了通报,县经济开发区和县企业帮扶中心就如何发挥企业主体能动性,解决招人简单留人

难的问题做了交流发言,参会政协委员就人才认证、政策配套、本土人才回归、产学研创新合作、社会参与感提升等方面积极建言献策。

县政协副主席盛晓梅表示,招才引智工作是全县的重点工作,一定要落在实处,相关部门一是要进一步加大工作力度,建立招,二是要完善人才知识,二是要完善人才服务,强化引才服务,提升情才较环境;四是要解放思想,帮某企业做大做强,将人才引得进、帮扶企业做大做强,将人才引得进、留得住、做得强。

政讯

保护好老街区,留住城市历史和文脉

■左崇年

7月16日,第44届世界遗产大会在福建省福州市开幕。漫步这座有着2200多年建城史的国家历史文化名城,"三山两塔一条街"的古城总体格局依然可辨,明清建筑星罗棋布,历史街区古韵悠长,近代开埠交融中西……福州古厝留下的印记,镌刻着城市的年轮,勾连起文化的血脉。今年3月,习近平总书记在福州考察时强调,保护好大物,就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。(7月21日《人民日报》)

城市中彰显地域特色的古建筑、老宅子、老街,对激活传统文化、完善城市功能、提升城市品位、增强城市竞争力、培育新的经济增长点起到了重要的带动作用。

作为城市空间的核心要素之一,古建筑、老宅子、老街区空间是城市空间最为基本的骨架,它与城市功能紧密关联。街区空间是城市道路交通功能和基础设施的重要承载空间,也与人们的生活息息相关。老城街区不仅是城市空间的核心要素,也是城市文化重要载体之一,保护历史文化街区,彰显保护历史文化的理性。

老城街区,镌刻着一个民族千百年的记忆,延续着历史的经脉,存储着为军的生的人文生态以及城市记忆中最为深刻的人与灵魂的生命遗迹。一座城市的的军在与延续,是靠历史文化为积淀不断断处,在城市化进程不断加快的进程中,历史文化街区出现不同程度的改造,破坏了城市的肌理,让城市历史文化遗产保护的重启键,这是个长期话题。

占键, 这定个长期话题。 中国的城市一边在快速的发展其现 代化,另一边对于本身文化遗产保护的意识及需要也在扩大。曾经有专家学者强调,居民区、历史街区、文物建筑,相得益彰、相互交融,是老城街区保护的重要目标;社会协调、公共教育,是老城街区保护的重要方式;政府、企业、社会组织,三者共同努力,才可能使老城街区有好的未来。老城街区上榜,重在榜下保护,保护好历史文化街。

保护好历史文化街区,就是对历史文 化遗产的有效保护。留住记忆,让历史文 化造产的有效保护。留住记忆,让历史 化"活"起来,最终要实现老百姓的获得 提升。习近平总书记曾经强调指出:"历生 之化是城市的灵魂,要像爱惜自己的强调, 一样保护好城市历史遗迹、文化古迹、并强实 一个城市的历史遗迹、文化古迹、交 五、是城市生命的一部分。文化底蕴 了,城市建得再新再好,也是缺乏生命力 的。要把老城区改造提升同保护历 迹、保存历史文脉统一起来,既要改善人 居环境,又要保护历史文化底蕴,让历史 文化和现代生活融为一体。让城市留住记 忆,让人们记住乡愁。

时事评说

在才具有灵魂。